

习近平主持中国 - 中东欧国家领导人峰会并发表主旨讲话

# 凝心聚力 继往开来 携手共谱合作新篇章

新华社北京2月9日电 国家主席

习近平9日在北京以视频方式主持中国 - 中东欧国家领导人峰会,波黑、捷克、黑山、波兰、塞尔维亚、阿尔巴尼亚、克罗地亚、希腊、匈牙利、北马其顿、斯洛伐克、保加利亚、斯洛文尼亚、爱沙尼亚、拉脱维亚、立陶宛、罗马尼亚等中东欧国家元首、政府首脑和高级别代表出席。习近平发表题为《凝心聚力,继往开来 携手共谱合作新篇章》的主旨讲话。习近平强调,中国 - 中东欧国家合作坚持共商共建、务实均衡、开放包容、创新进取,是多边主义的生动实践,是中欧关系的重要组成部分。中国愿同中东欧国家顺应时代大势,实现更高水平的共同发展和互利共赢,携手推动构建人类命运共同体。

习近平在讲话中指出,中国 - 中东欧国家合作已经走过9年历程。9年来,中国 - 中东欧国家合作经历了时间和国际形势复杂变化的考验,形成了符合自身特点并为各方所接受的合作原则。

一是有事大家商量着办。坚持相互尊重,合作不附带政治条件,坚持大小国家一律平等,共商共建共享,照顾彼此关切。

二是让合作方都有收获。聚焦务实合作,推动合作均衡发展,坚持经济和人文结合、贸易和投资并重。同9年前相比,中国同中东欧国家贸易额增长近85%,双向旅游交流人数增长近4倍,中欧班列已经覆盖大部分中东欧国家,一大批

合作项目成果喜人。

三是在开放包容中共同发展。互学互鉴、取长补短。坚持以协商合作弥合差异、解决分歧。遵循普遍接受的国际规则,符合市场原则,欢迎其他国家和国际组织积极参与,实现共赢、多赢。

四是通过创新不断成长。率先探索跨区域合作同共建“一带一路”倡议对接,率先实现“一带一路”合作协议在地区全覆盖。

习近平指出,我们身处一个充满挑战的时代。前所未有的挑战,需要各国以前所未有的团结协作共同应对。习近平就新形势下中国 - 中东欧国家合作发展提出4点建议:

第一,直面疫情挑战,坚定共克时艰的合作信心。加强联防联控和新冠肺炎疫情防控经验交流,探讨开展传统医药合作,提升卫生医疗合作水平,推动构建人类卫生健康共同体。中国愿积极考虑中东欧国家疫苗合作需求。促进贸易和投资自由化便利化,统筹好疫情防控和经济社会发展,稳妥有序恢复人员往来、推动复工复产,维护产业链供应链稳定。

第二,聚焦互联互通,畅通联动发展的合作动脉。不断完善融通格局,携手高质量共建“一带一路”,加快推进匈塞铁路等项目建设,继续支持中欧班列发展。深化海关贸易安全和通关便利化合作,开展“智慧海关、智能边境、智享联通”合作试点。

第三,坚持务实导向,扩大互惠互利的合作成果。中方计划今后5年从中东欧国家进口累计价值1700亿美元以上的商品。加快中东欧国家农食产品输华准入进程,争取未来5年中国从中东欧国家的农产品进口额翻番,双方农业贸易额增长50%,中方倡议在中东欧国家合作建设农产品批发市场。继续推进宁波、沧州等地中国 - 中东欧国家经贸合作示范区、产业园建设。加强人文交流,以北京冬奥会为契机,深化体育合作。

第四,着眼绿色发展,打造面向未来的合作动能。坚定不移推进应对气候变化国际合作,以2021年“中国 - 中东欧国家合作绿色发展和环境保护年”为契机,深化绿色经济、清洁能源等领域交流合作。中方倡议成立中国 - 中东欧国家创新合作研究中心、举办中国 - 中东欧国家青年科技人才论坛,拓展在数字经济、电子商务、健康产业等领域合作。推动建立中国 - 中东欧国家电子商务合作对话机制和中国 - 中东欧国家公众健康产业联盟。

习近平最后强调,中国将加快构建新发展格局,继续扩大开放,更加积极参与双边、多边和区域合作,同各国实现更高水平的互利共赢。中国持续发展和开放将为世界经济复苏和增长注入强大动能,也将为中国 - 中东欧国家合作开辟更广阔空间。中国愿同中东欧国家凝聚共识、绘制新蓝图,以合作助力各自发展、丰富中欧全面战略伙伴关系内涵,携手构建更多成果,更多造福各国人民。

开放型世界经济、建设新型国际关系。

与会各方积极评价中东欧国家 - 中国合作成果,认为这一重要跨区域合作机制促进了中东欧国家基础设施建设和经济社会发展,符合各方共同利益,也拓展了欧中合作,实现了互利共赢。在当前疫情持续蔓延、世界经济深陷衰退背景下,习近平主席倡议并主持此次峰会意义重大,将成为中东欧国家 - 中国合作新的重要里程碑。各方愿继续参与这一合作,同舟共济,携手抗疫,共促经济复苏,践行多边主义,共同应对各种全球性挑战。各方赞赏中方为国际抗疫合作作出的重要贡献,特别是习近平主席承诺将中国疫苗作为全球公共产品,希望同中方加强疫苗及公共卫生领域合作。各方赞同习近平主席提出的各项务实合作主张,愿积极共建“一带一路”,扩大对华商品出口,欢迎中方企业前往投资,推进互联互通、科技创新、数字经济、绿色发展等领域合作,便捷人员往来,深化人文交流,推动合作取得更多成果,更多造福各国人民。

各国领导人纷纷向中国人民拜年,祝愿中国人民新春快乐,牛年吉祥。

奥地利、白俄罗斯、欧盟、瑞士和欧洲复兴开发银行等观察员代表出席峰会。

峰会发表了《2021年中国 - 中东欧国家合作北京行动计划》和《中国 - 中东欧国家领导人峰会成果清单》。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加。

## 国家卫健委: 低风险地区群众可进行10:1混样核酸检测

新华社北京2月9日电(董星辰、王琳琳)国家卫健委9日发布《关于进一步做好新冠病毒核酸检测服务的通知》,强调原则上来自低风险地区的群众可进行10:1混样检测,中风险地区可进行5:1混样检测,高风险地区及重点人群须1:1单样检测。

通知要求,各省级卫生健康行政部门要通过官方网站等方式,向社会公布辖区内所有核酸检测机构名单、工作时间、采样地点、联系电话和预约方式等,要求各核酸检测机构在规定时间内出具检测结果,并将检测结果与本地健康码相关联,便于群众查询使用。

核酸检测机构要全面推行预约服务,为群众提供电话、手机App、微信小程序、现场等不同采样预约方式,实现分时段、错峰采样,尽量减少群众现场等待时间。鼓励同时提供单样检测和混样检测服务,供群众自行选择,并在醒目位置公示核酸检测价格。

同时,核酸检测机构要设置专门窗口或区域,为“愿检尽检”、返乡人员等单纯进行核酸检测的群众提供采样服务,群众无需挂号且免收门诊诊察费。要充分借助信息化手段,提供网上支付、推送检测报告等服务,让信息多跑路、群众少跑腿。

针对扩大农村地区检测服务供给,实行“乡采样、县检测”,乡镇卫生院负责核酸检测样本采集和送检,不具备条件的由县级卫生健康行政部门安排机构收集样本和送检,县医院、疾控中心或第三方实验室负责检测。有条件的地方可配备移动检测车,采取下乡巡回检测的方式。

通知建议群众自行到现场采样,非必要不陪同,减少人员聚集。同时要正确佩戴口罩,保持1米以上间距,注意咳嗽礼仪,采样后尽快离开现场,最大程度降低交叉感染的风险。

## 北京市中高风险地区“清零”

新华社北京2月9日电(记者张晓、吴文诩)记者从9日召开的北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,当日,北京市大兴区天宫院街道融汇社区调整为低风险地区。截至目前,北京市中高风险地区“清零”,全市所有地区均为低风险地区。

北京市大兴区人民政府副区长韩新星介绍,大兴区已同步启动融汇等5个封控社区的解封程序,目前正在对全员核酸检测和专家评估工作,在核酸检测结果全员阴性的情况下,经评估合格,确认无风险后将进

行解封。

在继续做好各项疫情防控和服务工作基础上,北京市春节期间生活必需品市场供应保障成为重点。北京市商务局二级巡视员王洪存介绍,最新监测数据显示,当前北京市市场生活必需品货源充足、供应稳定,7家主要农产品批发市场的蔬菜上市量连续十余天保持在2.1万吨以上,近5日上市量均超过2.3万吨,完全恢复到正常节日保障水平;鸡蛋交易量近一周稳定在400吨以上,价格明显回落;白

条猪近3日交易量超过2万头,供给持续上升,价格低于去年同期水平。全市其他类生活必需品,包括米面油等供应充足。

“只要不出现极端天气或因突发疫情采取的特殊管控措施导致交通运输和人流物流的临时受阻,北京市的生活必需品供应完全有保障。即使出现上述情况,北京市强大的市场供应保障体系也会在短时间内予以消化,同时政府层面也为做好必要的商品储备和应急预案。”王洪存说。

## 离石通道重启! 石家庄站首趟始发列车发出

新华社石家庄2月9日电(记者李继伟)2月9日6时13分,由石家庄站开往衡水北站的D6739次列车缓缓驶出,该列车是石家庄站重启离石通道以后始发的第一趟列车。

受新冠肺炎疫情影响,自2021年1月10日以来,由石家庄火车站始

发的列车全部停运。日前,石家庄铁路部门解除管控措施,有序恢复对外交通,12306网站以及售票大厅开启售票服务。记者在现场看到,佩戴着口罩的旅客正按照地面间隔有序进站乘车,工作人员依次为他们测温、检票。防疫人员正在进行消杀工作,

站内秩序良好。值乘首趟始发列车D6739次的石家庄乘警支队民警景晓莹告诉记者,作为首趟始发列车的乘警,他感到使命光荣、责任重大,按照防疫工作要求,他随身携带了核酸检测报告,并佩戴好了口罩、手套、护目镜等防疫物品。

## 中央广播电视台总台 春晚准备就绪

### 黄坤明看望慰问演职人员

新华社北京2月9日电 2月9日晚,中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明来到中央广播电视台总台2021年春节联欢晚会彩排现场,看望正在加紧排练的演职人员,向大家致以诚挚慰问和节日祝愿。他勉励大家倾情投入、精益求精,全力打造紧扣时代主题、紧跟社会发展、紧贴火热生活的高品质春晚,为海内外中华儿女奉上情意浓浓、祝福满满的文艺盛宴,营造欢乐吉祥、温暖和顺的节日氛围。

经过紧张筹备和精心排练,本届春节联欢晚会已经准备就

## 24万吨中央储备 冻猪肉已投放

新华社北京2月9日电(记者安蓓)记者9日从国家发展改革委了解到,随着当日3万吨中央储备冻猪肉投放,国家发展改革委会同有关部门已组织9批中央储备冻猪肉投放,累计挂牌投放量达24万吨。

据了解,目前各地市场粮油肉蛋菜供应充足,猪肉、鸡蛋价格出现回落。2月8日,全国36个大中城市猪肉、鸡蛋零售价格分别为每斤29.8元、5.3元,分别比前期高点回落2%、7.6%。